

«Под угрозой расстрела»

Мой дед – Александр Васильевич Мамаев – родился 4 февраля 1927 года в городе Нижнеудинск Тулунского округа Сибирского края (ныне Иркутская область). Отец – Василий Иванович, мать – Надежда Ильинична. Отец с матерью около 1935 года, когда в Нижнеудинске начались массовые репрессии, были сосланы на север, за полярный круг, в город Игарка. С 1930 года город был тем самым местом, куда ссылали крестьян из южных районов Сибири. Дети же Василия Ивановича и Надежды Ильиничны (в том числе и 8-летний Александр) остались в Нижнеудинске с бабушкой Матреной Федоровной Левченко.



*Александр Васильевич Мамаев (слева)
и Сергей Васильевич Ковров. 1944 год*

Василия Ивановича в 1941 году в ходе всеобщей мобилизации призвали в армию. Служил он ездовым (кучером при воинской повозке) в 382-й стрелковой дивизии, которая в 1942-1943 годах вела бои под Ленинградом. По воспоминаниям, мой прадед погиб 27 марта 1943 года на Дороге жизни: вместе с гужевой повозкой ушел под лед. Его имя занесено в списки на Мемориал Славы защитников Отечества в городе Игарка и в Книгу памяти Красноярского края.

С началом войны 14-летний Александр устроился работать водовозом на местный хлебозавод в Нижнеудинске. Под угрозой расстрела он выносил с завода хлеб, спасая от голода свою семью и семью своего лучшего друга Сергея Коврова. В 1944 году Александр и этот же друг Сергей пошли служить в армию. Их направили в школу младшего начальствующего состава, а после обучения – на Дальний Восток. Служить приходилось в условиях ужасного голода. Доходило до того, что кусок хлеба делили на нескольких человек, горбушка же доставалась всем по очереди. Обязанностью Александра был отстрел диких животных (в частности, лосей и изюбрей) для части, потому как стрелял он с детства очень хорошо.



*Александр Васильевич
Мамаев*

В конце 1944 года в часть приехал вербовщик, набирал добровольцев для борьбы с бандеровцами на территории Западной Украины. Александр и Сергей отправились туда. Ехали через всю страну на поезде, которых прозвали между собой «Пятисотый веселый»: он стоял по несколько дней на каждой станции, пропуская составы, идущие на фронт. К месту службы прибыли лишь через три месяца, в начале 1945 года. Служить пришлось в районе городов Ужгород и Чоп в пограничных войсках НКВД. Окончив службу, в 1951 году дед с другом приехали в поселок Снегири Истринского района, устроились на кирпичный завод: дед – сантехником, а друг – спортивным инструктором. В том же 1951 году Александр Васильевич женился на Валентине Игнатьевне Бусуриной и стал жить с ее родителями в Снегирях.

В 1952 году у них родился первый сын Александр (Сергей Васильевич Ковров стал его крестным отцом), в 1955 году – Юрий (мой отец), в 1960 – Валерий. Жили бедно, но посте-



*Александр Васильевич
Мамаев с сыновьями
Юрием и Валерием. 1970 год*

пенно уровень жизни улучшался. Семье помогал и тот самый друг, который отдавал, например, подросткам сына Александра Васильевича спортивные кеды, а зимой – лыжи. Осенью 1974 года семья Мамаевых получила квартиру в новом пятиэтажном доме и переехала жить в Рождествено. Своего деда я не застал. Он умер 3 декабря 1985 года от сердечной недостаточности.

*Сергей Юрьевич Мамаев,
руководитель музея «Усадьба Рождествено»*

